海盐县官堂中学


初三自然科学期末模拟卷
考试时间：  120 分钟

本卷可能用到的相对原子质量：H:1      C:12      O:16     S:32     Cl:35.5
 Na:23    Mg:24    Ca:40    Fe:56    Ba:137

一、选择题（本大题共20小题，每小题3分，共60分）

1、下列电离方程式正确的是                                    （      ）

     A、FeCl2=Fe3++2Cl-                B、H2SO4=H2++SO42-
     C、Al2(SO4)3=2Al3++3SO42-          D、Ba(OH)2=Ba2++(OH)2-
2、下列物质敞口放置在空气中，质量会减少的是                （     ）

A、生石灰       B、浓盐酸         C、氢氧化钠     D、浓硫酸

3、下列物质混和后都有盐和水生成，其中属于中和反应的是      （     ）

      A、熟石灰和盐酸                    B、烧碱和二氧化碳

      C、氧化铜和硫酸                    D、碳酸钠和盐酸

4、下列物质放入水中充分搅拌后，能使无色酚酞试剂变红的是    （      ）

A、Fe(OH)3       B、HCl        C、CaO      D、CuO
5、下列气体可通过固体氢氧化钠来干燥的是                    （      ） 

      A、H2            B、SO2        C、CO2        D、HCl

6、下列关于铁的性质的叙述，正确的是                        （      ）

A、纯铁能在空气中燃烧生成黑色的四氧化三铁

B、铁能与稀硫酸反应生成硫酸铁和氢气

C、高温下，铁能置换出水蒸气中的氢

D、铁能把硫酸锌溶液中的锌置换出来

7、在下列过程中，电能转化为机械能的是                      （      ）

A、电流通过电炉发热            B、通电线圈在磁场中转动

C、电流通过灯丝发光            D、在电磁感应现象中

8、下列家用电器中，哪个不是电热器                          （      ）

A、电炉         B、电风扇         C、电熨斗       D、电烘箱

9、两只电阻R1和R2，它们的阻值之比R1：R2=3：2，把它们串联后接入电路中，在相同时间内电流对它们所做的功之比为                        （      ）

      A、2：3          B、3：2        C、4：9       D、9：4

10、在装配直流电动机模型实验中，能改变线圈的转动方向的是   （      ）

A、增强磁铁的磁性              B、增大线圈中的电流

C、将电源的两极对调            D、同时对调电源、磁铁两极

11、导体中产生感应电流的条件是                             （      ）
A、一部分导体做切割磁感线运动。

 B、闭合电路的一部分导体沿磁感线方向运动。

 C、闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动。

 D、一部分导体在磁场中运动。

12、引起家庭电路保险丝熔断的原因                           （     ）

   A、一定是电路发生短路            B、一定是保险丝太粗

   C、可能是电路中用电器功率过大    D、可能是电灯灯丝断了

13、生命活动所需的能量都是直接或间接取自                    （     ）

   A、原子核能      B、太阳能      C、风能       D、水能

14、原子核的结构一般由                                      （     ）

   A、电子和质子构成                B、质子和中子构成

   C、电子和中子构成                D、电子、质子和中子构成

15、下列叙述中，属于一个群落的是                            （     ）

   A、一个池塘中的全部青鱼            B、一个池塘中的全部鱼类

   C、一个池塘中的全部动物和植物      D、一个池塘中的全部生物

16、在一天之内，气温最高值与最低值分别出现在                （     ）

A、中午12时和傍晚前后         B、中午12时和午夜12时

C、午后2时和日出前后          D、傍晚前后和日出前后

17、环境污染已成为人类社会面临的重大威胁，下列各项与环境污染无关的是(    )
     ①温室效应  ②潮汐  ③酸雨  ④臭氧空洞  ⑤赤潮  ⑥白化病

A、①②④    B、②④     C、①⑥     D、②⑥
18、下列人类活动将会对环境造成危害的是                       (     )
（A）大力发展生态农业             （B）对生活垃圾进行分类回收和再利用

（C）为改善卫生状况生产一次性餐具 （D）建立自然保护区保护生物的多样性

19、伊拉克战争后，由于饮用水被污染而爆发了霍乱。霍乱与甲肝一样，主要通过饮用水和食物传播。根据以上信息，你判断霍乱是一类            （      ）

A、呼吸道传染病  B、消化道传染病    C、体表传染病    D、性传播疾病

20、对于基因的叙述，错误的是                                （      ）

A、生物的各种形状都由特定的基因控制

B、同种生物的基因都相同

C、基因是DNA分子上起遗传作用的片断

D、基因主要存在于细胞核的染色体上

二、选择题（本大题共10小题，每小题4分，共40分）
21、夜鹰的生活习性是白天休息，夜晚觅食：到了秋天从北方飞到南方越冬。影响这两种生活习性的因素分别是                                 （      ）

     A、阳光与阳光    B、温度与温度    C、阳光与温度  D、水分与温度

22、能将碳酸钠溶液、硝酸钡溶液、硫酸钾溶液区别开来的一种试剂是（      ）

A、稀盐酸       B、氯化钡溶液     C、稀硫酸       D、氢氧化钠溶液

23、下列物质可由金属与酸反应直接制得的是                      （      ）

A、FeCl3        B、CuCl2       C、AgCl      D、Al2(SO4)3
24、将10克质量分数为20％的苛性钠跟10克质量分数为10％的硫酸溶液混合后，下列物质中不能跟该混合液发生反应的是                       （      ）
      A、FeCl3        B、BaCl2      C、CO2      D、KOH
25、一只普通家用白炽电灯正常发光时，通过它的电流约为          （      ）

        A、2×102安     B、2×10安   C、2×10-1安    D、2×10-2安

26、某实验室已装“220V，600W”的用电器一只，电路上所接保险丝的额定电流是5A，熔断电流为10A，则该实验室里还能装“220V，40W”的电灯几盏（     ）

      A、12盏        B、13盏       C、27盏        D、28盏

27、一个电工站在一张干燥的木凳上检修照明电路，下列情况中，不会造成触电事故的是                                                      （      ）

    A、一手握火线，一手握零线     B、一手握火线，一手悬在空中

C、一手握火线，一手扶在墙上   D、一手握火线，身体与站在地上的人接触

28、5.6克不纯的铁粉与足量的盐酸反应，生成0.22克氢气，则可能是（     ）

A、铁中含有锌     B、铁表面有铁锈  C、铁中含有镁  D、铁中含有碳

29、将标有“8V，16W”的灯泡L1和标有“12V，36W”的灯泡L2串联后接到电压为20V的电路上，则                                               （     ）

      A、两灯都正常发光              B、两灯都不正常发光

      C、只有L1正常发光              D、只有L2正常发光

30、经实验测得某一溶液由Na+、Mg2+、Cl-、SO42-四种离子组成，其中含有4.6克Na+、6克Mg2+、14.2克Cl-，则SO42-质量为                   （      ）

A、9.6克      B、28.8克        C、14.4克       D、48克

三、填空简答题（本题共16小题，每空1分，共22分）

31、氢氧化钠固体要密封保存的原因有二个，一是                          ，

二是                                  。盛放氢氧化钠溶液的试剂瓶不能用玻璃瓶塞的原因是                                              。

32、检验盐酸盐中氯离子的常用试剂是             和             。

33、工业上生铁是用铁矿石、           和          为原料冶炼而成的，钢是含碳的质量分数为            的铁合金。

34、用适量的盐酸与10克碳酸钙反应，理论上可得二氧化碳            克。

35、千瓦时计是测量                 的仪器，1度电可供两盏“220V，40W”电灯正常工作        小时。
36、直流电动机是利用                                   的原理制成的，交流发电机是根据                        原理制成的。

37、照明电路的电压是        伏，动力电路的电压是         伏。

38、有一只小灯泡，它的额定电压是6伏，当加在它两端的电压为4伏时，通过小灯泡的电流为0.3安，则小灯泡的额定功率是       瓦。若加在它两端的电压为4伏时，小灯泡的实际功率是       瓦。

39、温度对植物生长有重要影响，根据             的多少，我国可划分为六个温度带，根据             的不同，可以把我国划分为四个干湿程度不同的地区。

40、由于海水的比热比泥土的比热大，所以同一纬度的近海地区比大陆腹地的气温的日较差和年较差要　　　　　(选填“大”或“小”)。

41、癌是由        细胞所形成的恶性肿瘤，威胁人类健康的头号之敌是        。

四、计算题：（本大题共4小题，共24分）

42、（5分）某工厂年耗电60万千瓦时，已知燃烧1千克煤所产生的能量同2千瓦时的电能相当，若用含碳80%的煤作燃料，每年会释放多少千克二氧化碳？

43、（6分）如图所示电路中，已知R1=6欧，R2=12欧，闭合开关S，电流表A1的示数为0.5安。求：(1) 电源电压；(2) 电流表A2的示数；(3) 通电 5分钟，R2放出的热量。
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44、（6分）工业上常用赤铁矿（主要成分为Fe2O3）来冶炼生铁。若某赤铁矿中含Fe2O3的质量分数为80%，600吨这样的赤铁矿可冶炼出含杂质4%的生铁多少吨？

45、（7分）某同学用如图型号的电水壶烧开水，他将水放至最大水量，测得水的温度是20℃，通电5 分50秒，水烧开(在标准大气压下)。求：(1)此电水壶正常工作时的电流； (2) 此电水壶电热丝的电阻。(3)此电水壶工作的效率。

	无线电水壶

	型号:91440

	电压:220V
	频率:50Hz

	功率:1280W
	最大水量:1Kg


五、分析、简答题（本题共16小题，每空2分，共38分）

46、单质硅与氢氧化钠溶液在加热时，可发生如下反应Si+2NaOH+H2O==X+2H2 ，

试推断盐X的分子式为          。

47、发射通讯卫星的火箭用联氨N2H4作燃料，用N2O4作氧化剂，燃烧后生成氮气和水，请写出配平的化学方程式          。

48、除去硝酸中混有的少量盐酸，可加入适量          溶液，反应的化学方程式成为                                              。

49、某溶液中含FeX+、Cl-、Na+、SO42-，其离子个数比为：FeX+：Cl-：Na+：SO42-=1：2：3：2 ，则X的值为           。

50、要使“6V，12W”的灯泡接在10伏特的电源上能正常发光，需串联一个阻值

为        欧姆的电阻，这个电阻消耗的功率为          瓦特。

51、电阻R1标有“1A 20Ω”，R2标有“2A 50Ω”，它们并联在电路两端的电压不能超过          伏，此时干路电流为       安，R1的实际功率为        瓦， R2的实际功率为        瓦。

52、植物的光合作用可表示为：水+二氧化碳———→淀粉+氧气，由此可推断淀粉中一定含有       元素。睛天时绿色植物通常每平方米叶片每天约需吸收5克二氧化碳进行光合作用，则总表面积为1.76平方米的叶片，睛天时10天内吸收的碳元素有        克。
53、我国北方的一些地区每年都会发生不同规模的蝗虫灾害，对农作物和牧草破坏严重。农牧民通常用喷洒农药的方法来杀死蝗虫。某地政府引进了几十万只鸭子放养到虫害严重的草原与农田，获得了良好效果。

（1）从生态系统的成分分析，鸭子属于              ；

（2）写出一项“鸭子治虫”的优点                                      。
54、随着科学技术的发展，化学农药的产量和品种逐年增加。但害虫的抗药性也不断增强，对农作物危害仍然很严重，如近年来，棉铃虫在我国大面积暴发成灾，造成的经济损失十分严重，针对这种情况，我国科学家开展了科技攻关研究，成功地将某种生物的抗虫基因导入棉花细胞中，得到了具抗虫基因的棉花新品种——“转基因抗虫棉”，它对棉铃虫的毒杀效果高达80％以上，请回答下列问题：

(1)由于___________这一环境因素对害虫群体进行了_______________，结果抗药性强的害虫适应环境而生存，无抗药性或抗药性弱的害虫不适应环境而遭淘汰，最终形成了抗药性强的害虫种群。

(2)“转基因抗虫棉”具有普通棉花所没有的抗虫特性，这一性状是由其细胞中DNA分子上的__________________所决定的。
(3)该项科技成果在环境保护上的重要作用是___________。

六、分析、计算题：（本大题共2小题，共16分）

55、（8分）向某氯化钡溶液中加入50克硫酸溶液，恰好完全反应，过滤后得到23.3克白色沉淀；向滤液中加入一定质量的10%的氢氧化钠溶液，充分反应后，溶液的PH=7，求⑴加入硫酸溶液溶质的质量分数；⑵加入的氢氧化钠溶液的质量。

56、（8分）氢是一种洁净能源，燃烧值为1.43×108焦/千克。地球上的氢多主要以水的形式存在。在开发氢能源时，在电压为20千伏，电流为500安时，用电解水的方法获得氢气，24小时可电解水9吨。问:

⑴电解9吨水理论上可以获得氢气           吨；（2分）
⑵完全燃烧这些氢气能够产生热量             焦；（2分）
⑶电解9吨水需要消耗电能           千瓦时；（2分）
⑷此法是否有价值？使用氢能源又有哪些优点？（2分）
                                                                    。
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